

Периодизация и характеристика сербского национально-освободительного движения (1804–1815 гг.)

Сергей Бойко

Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина

E-mail: Cadaversum@yahoo.com

Перед современными украинскими историками стоит задача по-новому рассмотреть некоторые вопросы, касающиеся истории Сербии. Преодоление различного рода стереотипов и штампов, связанных с повсеместным использованием классового подхода актуально и при изучении темы сербских восстаний начала XIX в.

В историографии существует три точки зрения относительно периодизации сербского национально-освободительного движения. Разделяя два восстания между собой, большинство историков не выделяют отдельных этапов в периодизации первого сербского восстания (1804–1813 гг.). Первая группа исследователей (В. Караджич, С. Новакович) полагает, что антифеодальный период ограничивается 1804–1806 гг. Вторая (М. Джорджиевич) – 1804–1805 гг. Третья (Л. Арсеньевич-Баталака, Д. Янкович) – не рассматривает отдельно начальный этап восстания. В

исторической науке отсутствуют специальные исследования по указанной теме, существуют лишь описательные упоминания в работах Л. Ранке, С. Новаковича, И. С. Достян и др.

Если рассматривать восстания начала XIX в., как различные этапы единого процесса, периодизация будет выглядеть следующим образом: антифеодальное восстание (1804–1805 гг.); борьба против турецкого господства (1805–1813 гг.); второе восстание (1815 г.), как период строительства национального сербского государства.

Первый этап (1804–1805 гг.) – проходил под знаком внутривнутриполитического противоборства центрального правительства Османской империи и региональных правителей. Однако вскоре социальный и политический гнет новой власти, представителями которой были янычары, захватившие власть в Белградском пашалыке, вызвал народное возмущение, переросшее в вооруженное восстание. Оно стало следствием феодального гнета. Интересно, что в борьбе со своими угнетателями, сербы всячески поддерживались стамбульским правительством.

Осознавая сложность сложившегося положения, а также понимая необходимость подавления восстания, начавшего играть роль децентрализующего фактора, султан в 1805 г. приказывает начать военные действия против сербов. Теперь восстание принимает принципиально новый характер. В 1805 г. намечилось национальное и религиозное противостояние. Начиная с битвы у с. Иваноковац (1805 г.) национальное движение переходит на новый уровень. Однако, на наш взгляд, данный период следует разделить еще на два этапа.

1) от битвы у с. Иваноковац 8 августа 1805 г. до Ичкава мира 15 января 1807 г.;

2) с 15 января 1807 г. по сентябрь 1813 г.

На протяжении первого сербам была характерна осторожность, основанная на отсутствии союзников в борьбе с сильным противником и недостатком вооружения и провианта. Для второго – более осмысленные действия против Порты в виду начала русско-турецкой войны.

Поражение в сентябре 1813 г. первого восстания не остановило начавшийся процесс государственного строительства. В период восстания появляются органы управления, и формируется политическая элита.

Усиливающийся с 1813 г. национальный, религиозный и социально-экономический гнет привел в 1815 г. ко второму сербскому выступлению. Успехи сербов в первых столкновениях, а так же вмешательство Российской империи создали необходимую основу для развертывания дипломатической борьбы за юридическое провозглашение автономного сербского княжества, существовавшего de facto после 1815 г. Вследствие этого, период второго восстания – логическое завершение национально-освободительного движения сербов на данном этапе.

Таким образом, развитие национального движения сербского народа в XIX в. прочно связывает оба восстания в единый процесс. Разделяя его на три периода, мы можем отметить не только эволюцию идеологии, но и выделить факторы, влияющие на сербское национально-освободительное движение.